



7月28日至8月8日,来自全世界的172名乒乓球选手,将会聚在位于伦敦皇家维多利亚码头的EXCEL体育馆,争夺男、女单打和团体4个项目、共计12块奖牌。不同于很多球类项目对主场优势的额外需要,身为国球,中国乒乓球甚至根本不需要主场优势,在哪里都是鹤立鸡群。超群的实力和充裕的人才储备,让国乒在全世界不惧怕任何人的挑战。如果非要给国乒将士们立个对手,那对手无疑就是他们自己。

>> 辉煌的过往

刘国梁时常感叹,身为国乒教练,自己输不起。上任第二年,雅典奥运会男单金牌丢在了他的手上,这也是中国队自1996年奥运会以来丢掉的唯一一枚奥运金牌。这样一个白璧微瑕的战绩,还是让刘国梁感觉到了国乒教练位子如坐针毡,在这里你只能完美再完美,不能有任何闪失。

伦敦奥运赛场上,国乒的

任务很简单,那就是包揽全部金牌。四块金牌一块不能少,就算少一块,你也会被唾沫星子淹死。辉煌的过往,让国人习惯性地将奥运乒乓金牌视为囊中之物,即便是银牌都不可接受。

从1988年乒乓球正式成为奥运项目以来,在产生的所有24枚金牌中,有20枚落入中国队之手。其中,女队还没有让奥运会

单打项目的金牌旁落过。男子单打稍差一些,在最近5届奥运会中,也不过才丢了一枚。在家门口的奥运会上,中国队更是把“乒乓霸主”的名号发挥到了极致,除了团体夺冠之外,单打项目还实现了金、银、铜牌大满贯,如此胜景让人叹为观止。毫不夸张地说,乒乓球已经成为中国军团夺金的“自留地”,外人谁也别想打主意。

>> 规则是首要对手

在伦敦,三面五星红旗同时升起将成为过往。本届奥运会上,乒乓球赛规则再度发生了变化,每个协会最多可以获得的单打名额由3名变为2名,而且单打比赛还要提到团体赛之前进行。

首条规则的设立,为中国队的对手们带来了一线希望,他们至少有季军可以争夺。而后面一条规则的改动,则增加了比赛的不确定性。按照奥运单打比赛的抽签规则,排名靠前的

16人将作为种子选手直接进入第三轮的比赛。对张继科、王皓,还有李晓霞、丁宁而言,赛程伊始便要面对两轮热身历练过的“黑马”,变数提前就埋下了,所以从登场第一分钟,每个人就不容有失。

将单打提前,这还意味着参加单打的四名国手,至少还有两个人会在单打比赛中失利,然后再去参加接下来的团体赛,这在心理上多少都会造成一定的影响。“新规则一调整,上来就打单打,一下子把比赛的激烈程度加到最高,团体赛我们把握更大,有团体金牌垫底心里总归会更有底气一些,

但现在如果单打失败,心理沮丧肯定强烈,会影响到团体的发挥。加上现在的这支队伍年轻球员居多,新规更容易让他们背上想赢怕输的包袱。”得知新规之后,刘国梁道出了苦水。

国际乒联主席沙拉拉在采访中坦言,如今规则的设立就是在限制中国,照顾第二第三梯队,只有让其他队伍争夺奖牌甚至金牌的几率增加,才能激发他们的积极性和战斗欲,这有利于乒乓球运动的长远发展。不过这样做,却将中国队置于其他所有人的对立面,无形中加大了中国队比赛的阻力。

国乒的对手 只有自己

本报记者 刘伟

>> 单打超越自我

通过规则的约束,为乒乓注入更多的生命力,国际乒联无形中将中国置于“全民公敌”的位置。不过这并不可怕,只要乒乓国手们敢于超越自己,金牌旁落的几率仍将微乎其微。

在国际乒联最新世界排名里,小将丁宁继续坐稳榜首的位置,李晓霞位列第3。男单方面,张继科继续占据榜首位置,王皓则位居第4。四名奥运单打选手均锁定了种子选手位置,实力毋庸置疑,奥运赛场发挥如何,完全取决于能否完成对自我的挑战。

“魔咒就是要去打破的!”张继科在自己的QQ签名上曾这样写道。长久以来,乒乓球圈有一个“魔咒”,那就是世界排名第一的队员在奥运会上

拿不到金牌。北京奥运会前,王皓世界排名第一位,然而在决赛中,他却输给了马琳。张扬的张继科不信命。他说如果信命的话,2011年鹿特丹或许就杀不出血路,拿不到奥运单打资格。于是“藏獒”写出了这句话来给自己加油鼓劲。至于王皓,奥运千年老二成了他撕不去的标签,伦敦或许将是这位年近而立的老将职业生涯的最后一站,对这位三朝元老而言,机会已经不多。“王皓唯一一个冠军没拿过就是奥运会男单,这次看他能不能圆梦,他在队伍中无论打法、年龄还是能力、场上经验和稳定性军心的作用,稳定性要强于两个年轻运动员。”刘国梁直言。不管是张继科还是王皓,夺冠之后都将实现大满贯的壮举,

但两人之中只有一人能够登顶,这残酷的超越注定有一人将完成超越。

北京奥运会之后,张怡宁、王楠相继退役,青黄不接之中,才有了兵败莫斯科的惨痛经历。如今女队的新老交替接近完成,伦敦将成为领军人物的立威之地。女子单打两人对决的过往,小将丁宁优势更为明显,2011年鹿特丹世乒赛,丁宁在决赛中战胜队友李晓霞。在同年的世界杯中,丁宁再次战胜李晓霞获得冠军。如果能在伦敦再次折桂,她将再度成为女子乒乓大满贯选手,也是国乒女队当之无愧的领军人物。对李晓霞,类似王皓的困扰同样存在,如何战胜站在自己面前的队友,本身就是一个大难题。

>> 团体夺冠几无悬念

相比单项方面的些许变数,国乒团体称雄几无悬念。近日,各著名博彩公司都开出了奥运夺冠赔率,让网友感到“欢乐”的是,中国乒乓球队的“最低夺冠赔率”。其中男团夺冠赔率仅为1赔1.09,女团夺冠的赔率更是低至1赔1.05。换言之,如果你下注100元买中国女队夺冠,最终能赢到手的钱,只有5元。这样一个赔率,几乎没有任何吸引力,也足以看出国乒团体在奥运会上的巨大实力优势。

对如此低的赔率,网友纷纷予以酷评。“这不像是比赛,像是走过程,情节可能很曲折,但结果都一样……博彩公

司浪费人力财力搞这个作甚啊?”更有人直接说道,“男乒和女乒直接颁奖算了!!!”

从单兵作战能力来看,国乒4名单打选手已是乒乓球运动员中的翘楚。如果与之配对的另外两名选手也在世界排名前十,属于亚运冠军级别的选手,且都拥有不俗的双打能力,那么团体金牌旁落基本连可能都没有。从过往的团体赛

战绩来看,中国男队近十年来在奥运会、世锦赛和亚运会上搜刮了全部男团冠军,只有女队则在莫斯科世乒赛决赛中意外负于新加坡。女队的失利,与其说是一个打击,倒不如说外界对新老交替中的国

乒亮了一张黄牌,施以警告。事实证明,即便贵为乒乓王国,过早将年轻人推向前台挑大梁,匆忙实现新老交替,也会有巨大的风险。幸运的是,这一张“黄牌”让国乒如临深渊。一番卧薪尝胆之后,今年的多特蒙德世乒赛上,女队以老带新的阵容重拾信心,一举夺回了考比伦杯,实现了自我救赎。

从外部来看,无论波尔领衔的德国、朱世赫为首的韩国、水谷隼的日本,还是缓步不前的新加坡,乃至中国香港,在单打上或许还能对中国军团带来一定的干扰,但想挑战实力出众的中国团体,无异于痴人说梦。